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A sztrájk következményei.
A „Debrecen* számára irta: Kuthi Zsigmond.

Múlt heti cikkemben kifejtettem 
a sztrájk végeredményében káros 
és veszélyes következményeit, amely 
társadalmunk közgazdaságát, iparát 
és kereskedelmét végpusztuláesal 
fenyegeti.

Kifejtettem azt is, hogy a mun­
kás harc, amely a minduntalan is­
métlődő bérfelemelés követelésében 
csúcsosodik ki, immár az egész 
társadalmat felrázza és védelemre 
szólítja fel. Elmondtam azt is, hogy 
maguk a munkások egyáltalában 
nem segítettek magukon a folyto­
nos bérharccal, mivel saját élet- 
szükségleteik árát is megduplázták 
és igy, amit nyertek a vámon, vesz­
tették a réven.

E lap igen tisztelt olvasói kö­
zül e cikkem elolvasása után azzal 
a kéréssel fordultak hozzám: ne­
vezzem meg azt a módot és eszközt, 
amellyel a társadalom a munkás és 
cselédkérdés mizériái ellen hatható­
san védekezhetnék. Elmondom szí­

vesen ebbeli nézetemet is. Mert való 
igaz, hogy nem elég a bajra rámu­
tatni csupán, hanem meg kell je­
lölni az orvoslási módot is.

Fölöslegesnek tartom újból hang­
súly ózni, hogy mi nem vagyunk 
ellenségei a munkásoknak.

Azt az elvet valljuk, hogy a 
társadalom egy nagy lánc, amely 
csak akkor felel meg rendeltetésé­
nek, ha mindegyik szeme ép, jó. A 
társadalom is csak akkor boldogul, 
ha minden rétege bizonyos jólétnek 
örvend, megelégedett. Ámde a tár­
sadalom egyetlen egy rétege, egyet­
len egy tagja sem vindikálhat ma­
gának több nagy kiváltságot a többi 
fölött. És igy, ha valaki elvállalt 
valamelyes kötelezettséget, munkát, 
nincs joga azt mindaddig félbe­
hagyni, mig be nem fejezte. Mert 
hiszen a vállalkozó viszont felelős­
séget vállalt azon tényezővel szem­
ben, akitől a vállalatot kapta.

Brachiummal, önkénnyel semmi­
féle bajt szanálni nem lehet. A mind­
untalan föllépő sztrájk pedig egy­
oldalú, brachialis, önkényes eljárás. 
Ahhoz van joga minden munkás­

nak, hogy a maga munkabérét oly 
magasra szabja, ahogyan neki tet­
szik. De ha már munkába lépett, 
köteles a törvényes felmondási időt, 
vagyis a szó és írásban elvállalt 
munkaidőt betartani. Ezért szüksé­
ges a sztrájktörvény. Nincsen to­
vábbá joga egyetlen egy munkás­
nak sem ama munkástársakat a 
munkától visszatartani, azokat ab­
ban megakadályozni, akik munkába 
állani akarnak, Erre is okvetlen 
szükséges tételes, sankcióval ellátott 
törvény.

Az államnak kötelessége a pol­
gárokat megvédeni a munkások ön­
kénykedése ellen, valamint köte­
lessége a munkások érdekét is meg­
védeni.

Viszont azt is ki kell jelente­
nünk, hogy a mesterek, a munka­
adók koránt sincsenek úgy szer­
vezve, mint a munkások. Eljárásuk 
nem egyöntetű; a hány műhely, 
annyiféle az -eljárás. Ugyanazért 
védtelenek, előkészületlenek a be­
álló sztrájk esetén.

Az ipar és kereskedelmi kama­
rák, az iparos egyesületek és társu-
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Változatok.
A „Debreozen“ számára irta: Zeta.
. . . Újra megcsaltak. Az én bizodal­

mán virágai mind itt hevernek a porban, le­
tiporva; az én jóhiszeműségem nem egyéb 
letarolt mezőnél, lombjavesztett fánál, ideal- 
ismusomat színes köntöséből pőrére vetkőz- 
tette a durva valóság.

Künn esett, a hó, az én lelkem pedig a 
tavaszban járt. Álmodtam, tágra nyitott sze­
mekkel is. Azt hittem nincs igazuk az em­
bereknek, mikor azt beszélik egymás közt, 
hogy tél van. Én rügybontó tavasznak hit­
tem az időt, fűszeres illatú, langyos lehelotü 
májusnak, melynek keblén ezer virág fa­
kad . . .

Én csak a szivemmel láttam s hogy 
lomhán hullott a hó, úgy hittem, hogy va­
lami pajkos fuvalom millió, meg millió szüz- 
fehér labdarózsa szirmát hordja az ablakom 
alá, virágos pamlagául a sok küzdésben ki­
fárad, elernyedt gondolataimnak.

A szivemmel láttam az embert, a szi­
vemmel, amely száz csalódásnak tövisétől 
vérzett, vonaglott é,s a mig a roszat siratta, 
hitte a jót mégis. És hitt a százegyediknek 
újra . . .

A hó e közben egyre hullott, tétovázó 
lassúsággal; az emberek pedig sáros saruik-

kak letapodták, mígnem szüzfehőrségét el­
vesztő, salak, szenny lett belőle. Ls újra 
megcsalt az ember, akinek gyomra hango­
sabban korog, mintsem el tudná nyomni azt 
a szive dobogása. A korlátolt elme győze­
delmeskedett az ón lelkemnek tiszta, nemes 
sugallatok méhóben fogant, szeretettel daj­
kált törekvésein.

Futottam járatlan utak göröngyös mes- 
gyójén, keresve az embert, aki vértezetlen 
mellel rohan neki az igazak harcának s el­
buktam a félúton, bele az ingoványokba, a 
képmutatás útvesztő iszapjába, itt talál­
tam meg az embert, az igazi embert, akinek 
minden csöpp vérét az önzés kergeti erei­
ben, akinek szivét vad indulatok tüze lob­
bant ja lángra s akinek ajka az éhségtől 
reszket akkor is, ha gyomra jól van lakva.

S hogy itt vergődöm az értelmetlen­
ség, a nemtelenség fertőjében, zsákmányra 
éhesen nyújtja felém polyp karját a bosszú, 
a megtorlás vigyorgó képű ördöge.

Valami ólnok érzés környékezi meg a 
szivemet, valami diszharmónia zengi a lel­
kemben :

— Lógy te is olyan, mint a többi. Fo­
gat, foggal ... A te álmaid csak csalóka, 
rengő délibábok. Minek futsz utánok te, az 
örök küzdés embere I Hazug a fény, ami ke­
let felől támad s törekvéseid szivárványhidja 
illanó színekből szőtt tünemény.

Esésemben megütöttem a fejemet s az 
ütés megzaklatja agy velőm minden porciká- 
ját. És csodálatos, nekem mégis a szivem 
sajog, amely tele van mindenek felett meg- 
békülő szeretettel. Hiába látom a kontárt, a 
mely durva anyagból akarja mását venni a 
minden bölcsesőgek, örök igazságok fényes 
arcának, hiába látom a tudományok hirdető­
jét, a mint a szent könyvet csupán zsámo­
lyul használja az embertársai hátán, romlá­
sán való kapaszkodásra, itt a salakban, sár­
ban nem fogja kövérre hizlalni az én teste­
met semmi hatalom.

Minden erőmet megfeszítve feltápász- 
kodam, megrázom magamat s érzem, mi­
ként hull le rólam a hétköznapiság durva 
kérge. Valami szent rajongás vesz erőt a 
lelkemen. A másik pillanatban már a régi 
vagyok, szivárványszinekből szőtt álmok, 
gyülöiség nélkül való embere.

A százegyedik emberben csalódtam ős 
tudok, hinni a százkettedikben, ski eljövend.

És járom Ahasveros saruiban tovább, 
járatlan utak göröngyös mesgyéit, zugó er­
dők titkos mélyén megpihenve, érzem a 
küzdés gyönyörűségét s száz meg száz csa­
lódások csöndes temetőjén keresztül nyar­
galva, az én bizalmam újra virágzásba bo­
rul, reményem uj erőre kél.

És hiszem az embert, a jót, amelyre 
mégis rátalálok, aki valamikor mégis eljövend.

ROSE DEZSŐ
ékszerész

DIECZES, Piacz-Éza, Buagária-Uáz mllett,
ALKALMI ajándékok nagy választékban
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latok, támogatva az iparhatóság kö­
zegeitől, karöltve kell eljárni ok a 
bérharc tulcsigazott kívánalmaikkal
szemben. , ,,

Ugyancsak erősen kell szervez- j 
kedniök a földmives, gazdálkodó. ; 
bérlő és földbirtokos osztálynak is. :

Adják meg a földmunkásoknak, : 
amit a méltányosság, humanizmus 
diktál, de ha azok követelése oda­
irányul, hogy a földmivelő osztályt 
a tönkszélére hajtja, legyenek ké­
szek és álljanak résen a retorzió 
fegyverével. Ezt pedig csak erős, 
okos szervezet révén érhetik el. Az 
államnak itt is segédkezet kell nyúj­
tani a gazdálkodónak.

Nem elég betegpénztárakat szer­
vezni, munkástörvényt alkotni élet 
ős balesetre, rokkantságra, de biz­
tosítani kell ám a földbirtokos osz­
tályt is, hogy arcverejtékivel elvetett 
magot békésen tudja le is aratni, 
mert ugyan honnan vészén az a 
munkás kenyeret, ha egy mázsa 
gabonának az ára majdnem dU—4U 
koronára fog felszökni, mert par­
lagon hagyják a földet? hetein 
fegyver biz az, amely a megtáma­
dottat, de a támadót is megsebzi. #

A cseléd ügy is a csőd szolén 
áll. Erre is törvény kell. A gazda 
adjon jó, busás fizetést, kitűnő el­
látást, ' rendes szállást a cselédnek, 
ámde a gazdát a cseléd önkenyke- 
dóse, tulkövetelőse ellen mi sem 
biztosítja. Törvényt kell alkotni, 
mely szerint egy cseléd, ha even te 
négy szernél többször vált gazdát, 
illetékességi helyére toloncoltassék, 
ha pedig helybeli, dologházba zá­
rassák 40 napra.*

A szolgálatikönyv, cselédkönyv 
kiállítása körül is nagyobb óvatos­
sággal kell eljárni. A rendőri közeg 
évenkint legalább kétszer vizsgálja 
meg a területen működő összes 
cselédség könyvét és sújtson le a 
rakoncátlankodókra.

Ha pedig a gazda a hibás, bün­
tesse azt is.

Részesítse az állam jogvédelembe 
munkaadót és munkást egyaránt, 
mert oda lyukadunk ki, hogy lesz­
nek munkások, de nem lesz munka­
adó.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 24.

Ma is lassan folyik a tanítói javaslat 
részletes tárgyalása. Mégis a miniszter azt 
hiszi, hogy csütörtökön vég* i ér a javaslat 
tárgyalása, mert az ugynove^att veszedelmes 
paragrafusokon már átesett a Ház.

Ma a huszonegyedik szakasszal kezdő­
dött a tanácskozás.

Csernoch János: Toldást ajánl h 2 
szakaszhoz, mely szerint hitfelckezoti isko­

lába valláserkölcsi kifogás alá eső egyén 
nem választható meg tanítónak. ,,, ,,

Dómján Vazul: Az egyházak őideké 
ben az "ígész 21-ik szakaszt ki akarja

hagyiVertén Endre előadó : Nem fogadja el 
az elleninditványokat, még Goldts Lászlóét

8em' Apponyi Albert gróf vallás- és közok­
tatásügyi miniszter: Artim kifogásaira meg 
iegvzi hogy e szakaszban foglaltak nem 
újak? mert már az 1893-iki törvényben is 
benne foglaltatnak. Csernoch mdUványát 
elfogadhatónak tartja. Nincs kifogása Goldis 
módosítása ellen sem.

Manojlovits János: Módosítást nyújt 
be a 22. szakaszhoz, hogy a fegyelmi ható­
ság döntését a közigazgazgatási bizottság 
fegyelmi választmánya nyilvános ülésen 
vegye tárgyalás alá s határozata ellen a 
közigazgatási bírósághoz lehessen felebbezm.

Hoffmann Ottó Módosítást ajánl, hogy 
a miniszter köteles minden esztendőben je 
leütést tenni a Háznak a fegyelmi esetekről.

Goldis László: Módosítást ajánl, mely 
szerint a fegyelmi eljárást nem a főszolga­
bíró, hanem a közigazgatási bizottság egy 
tagja végzi. , ,

Burdia Szilárd: Módosítást ajánl, mely- 
szerint fegyelmi eljárás alá vonható az a ta­
nító, aki saját hibájából kifolyólag nem ta­
nítja kellő eredménnyel a magyar nyelvet.

Pop-Csicsó István: Kifogásolja azt, 
hogy a fogyasztási eljárás a közigazgatási 
bizottsághoz tartozik. , if

A szakaszokat némi módosítással elfo­
gadják.

Egyház és iskola.
Egy püspök a debreceni katholikus 

templomnak. Nagyváradon a napokban 
hunyt el Winkler József vál. püspök. Vég­
rendeletében, melyet tegnap bontottak fel, a 
debreceni római katholikus templom számára 
500 forintos misealnpitványt tett s a debre­
ceni római katholikus szegények házának 
400 forintos adományt juttatott

A úebrecen—nyírbátori vasat
és Szabolcs vármegye.

A szomszéd féltékenysége.

A hóinál közgyűlés figyelmébe.
— április 25.

A jog- és pénzügyi bizottság 
azon határozata után, mellyel a ki­
építendő debrecen—nyírbátori vasút 
számára 800,000 koronás segély 
megszavazását javasolja, felesleges­
nek tetszik ugyan, mégis leközöljük 
az ügy teljesebb megvilágítása cél­
jából az ‘alább következő cikket, 
mely egyik nyíregyházi lapban teg­
nap jelent még s moly komoly ve­
szedelemnek jelzi o vasút kiépítését.

A cikk igy hangzik:
Komoly veszedelem fenyegeti Szabolcs- 

vármegyót. Az a veszedelem, hogy a vár­
megyének egy jelentékeny részét elszakítják 
a vármegye testéből.

Egyik debreceni újságban olvassuk azt 
a birt, hogy Debrecenben a polgármester ős 
a sámsoni vasút érdekeltségének képviselői 
a napokban bizalmas értekezletet tartottak. 
Ennek a bizalmas értekezletnek az eredmé­
nye, vagy talán tárgya egy beadvány, ame­

lyet a Hajdusámsontól Nyírbátorig tervezett 
vasút tervezői Debrecen városához intéztek. 
Ebben a beadványban kifejtik azokat az 
előnyöket, amelyek a vasút létesítéséből 
Debrecenre hárulnak, azzal, hogy Szaboles- 
vármegyének Hajdusámsontól, illetve Sza- 
bolcsvármegye szélétől Nyírbátorig, sőt azon 
túl terjedő részét egészen Debrecenhez
CSa °Ífogy mennyire értékelik ezeket az 
előnyöket a vasút tervezői Debrecen váro­
sára, az kitűnik abból, hogy Debrecentől 
nem kevesebb, mint kilomőterenkint 10,000 
korona, a 40 kilométeres vasútra tehát 
400,000 korona hozzájárulást kérnek.

Hogy Debrecen város mennyire fogja 
értékelni a tervezett vasút előnyeit, meg- 
adja-e a kórt 400,000 koronát, avagy csak 
300,000 koronát ad, az a Debrecen dolga.

Ellenben, hogy ez a vasúti terv milyen 
károkat okozhat Szabolcsvármegyónek, az 
már a Szabolcsvármegye dolga.

Maguk a vasút tervezői is erősen érzik 
azt, hogy a hajdusámson—-nyírbátori vasút 
létesítése nemcsak nem egyezik meg, hanem 
egyenesen ellentétes Szabolcsvármegye érde­
keivel. Ugyannyira, hogy Debrecen városá­
hoz intézett beadványukban már maguk is 
előre természetesnek jelzik azt, ha Szabolcs­
vármegye mindent elkövet a tervezett vasút­
vonal kiépítésének akadályozására.

Ennek ilyen nyílt beismerése maga a 
legosattanósabb bizonyíték a mellett, hogy 
a hajdusámson—nyírbátori vasút és az azzal 
kapcsolatban ál.litólag tervezett szárnyvonalak 
Nagykálló és Érmihályfalva felé csakugyan 
komoly veszedelmet jelentenek Szabolcs- 
vármegyére.

ügy is van. A tervezők a vasúttal, 
amely Nyiradony, Mihály di, Gelse és Bogát 
mellett vezetnek Nyírbátorig, nem csak a 
vonal által közvetlenül érintett községeket, 
hanem az azokhoz közel eső Balkány, Sza­
koly, Kislóta, Nyirlugos, Nyirbéltek, En- 
csencs, Piricse és Pilis szabolcsvármegyei 
községet akarják Debrecenhez csatolni. No 
meg természetesen Nyírbátort és a rajta túl 
levő községeket is.

Csak ezek az itt elsorolt szabolesvár- 
megyei községek több mint 125,000 kataszt- 
rális holdat jelentenek. Tehát Szabolcsvár- 
megyének népesség tekintetében egy heted 
részét, terület tekintetében egy hatodrészét.

Ennyit fog elveszteni Szabolcsvármegye, 
ha ez a vasút megépül. — Mert, hogy eí 
fogja veszíteni, az biztos. Előbb csak keres­
kedelmi, forgalmi tekintetben. Később — 
előbb vagy utóbb — közigazgatásilag is. 
Holt bizonysággal megjósolható, hogy ennek 
a vidéknek a népessége teljesen Debrecenhez 
szokik s a vármegye székhelyét csak tör­
vénykezési vagy közigazgatási dolgokban 
fogja felkeresni, tehát kénytelenségböl, akkor 
is kerülő utakon, rossz vonatkö/Jekedéssel, 
lassankint annyira elszokik Szabolcsvárme- 
gyétől, annyira kivősz belőle az összetarto- 
zandóság érzete, hogy mind ;n vágya és tö­
rekvése a Debrecenhez és Hajduvármegye- 
hez való csatolása lesz. Akár csak Tisza- 
polgárnak Miskolchoz és Borsodhoz.

Szabolcsvármegye aztán egy síép 
pon arra ébredhet, hogy az újonnan létesí­
tett nyiradonyi járás „magasabb közigazga­
tási érdekből“ Hajdumegyéhez csatoltatott.

Ezért komoly veszedelem a vármegyére 
ennek a vasútnak a terve. .

A tervezők egy szellemes sakkhuzássai 
igyekeznek fútyolt tartani Szabolcsvármegye 
és az érdekelt egyes községek látása ele. 
Azzal, hogy megszerezték a na8>'*tä, "7 
érmihályfalvi vasút előmunkálati engedélye ■

És most elakarják hitetni azokkal, as 
erre alkalmasoknak bizonyulnak, hogy 
hajdusámson—nyírbátori fővonalból szárny 
vonalakat építenek Nyiradonytól egí1.?.. 
Nagykálló, másfelől Érmihályfalva > 
amelyek ezt a vidéket Szabolcsvármegy 
székhelyével is összekötik.

VÖRÖSMARTHY-UTOA S. S25ÁIVII ALATT

készíti a legtisztább s legfényesebb munkát.
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Ámde a fátyol nem elég siirii. Mert aki 
. eri és fontolóra veszi a vasutak igazga­
tóik mesterségoit azok elölt hamarosan
nyilvánvalóvá lesz az, hogy ezek a szárny- 
" nalak nem Szabolcsvármegye érdekeinek.
h°nem a hajdusámson—nyírbátori fővonal 
érdekeinek a szolgálatában lesznek. Nem 
tíaeV kallóban fognak keresni a vonatok 
«Lámára csatlakozást, hanem Nyiradonyban 
Debrecen feló. Ezek a szárnyvonalak tehát 
nem hogy előnyére, de még inkább hát­
rányára lennének Szabolcsvármegyének.

Ennél a kérdésnél közvetlenül és nagy 
mértékben érdekelve van Nyíregyháza vá­
ros is.

Szabolcsvármegyenek, Nyíregyháza 
városának, a nagykállói, nyírbátori, nyir- 
donyi járásoknak, valamint az érdekelt 

községeknek is valamennyinek — ha Sza- 
bolcsvármegyéhez tartozóknak tartják magu­
kat, egyórtelmüleg kell állást foglalatok a 
hajdusámson—nyírbátori vasút ellen.

Még neny késő. De itt van a tizen­
kettedik óra. A vasút tervezői kecsegtető 
ígéretekkel telt beadványaikat már benyúj­
tották az illető községekhez hozzájárulásaik 
megszavazása iránt. Talán egyik-másik köz­
ségben biztató reményeket is nyertek a ko­
mibbá megfontoltak részéről.

Most kell ellene szegülni és elébe ál­
lam annak a veszedelemnek, amely a vár­
megyét egy vasúttársaság anyagi céljai érde­
kében fenyegeti.

Az uj nyiradonyi járás uj főszolgabíró­
jára is fontos feladat vár ebben a kérdésben. 
Hisszük, hogy ő is felismeri feladatának 
fontosságát és meg is felel annak.

Az 1849-iki debreceni 
országgyűlés emléke.

Országos képviselők Debrecenben.
A főiskola ünnepe.

tervezet. (Varga

Városháza és vármegye,
A városi levéltár uj berendezése.

Koncz Ákos városi levéltáros jelentést tett a 
polgármesternek, hogy a levéltár szekrényei 
közül több használhatatlanná vált s azoknak 
száma ma már különben sem [elegendő. A 
polgármester és a főjegyző intézkedtek a 
hiányok pótlása dolgában s egyúttal komo­
lyan kezdenek foglalkozni azzal az eszmével, 
hogy a levéltárból az ott fekvő sok régi s 
jgy értéktelen aktákat kiselejtezzék.

A museum néprajzi tárgyai. A mú­
zeumok országos felügyelősége felhívta nem­
rég a debreceni városi múzeumot, _ hogy 
küldje fel hozzá mindazon néprajzi tárgyak 
jegyzékét, melyekkel a muzeum rJOb-ban 
gazdagodott. Zoltai Lajos muzeumőr e jegy­
zéket, az egyes tárgyak vételárának, illetve 
értékének feltüntetésével, tegnap terjesztette 
be a tanácshoz, mely a jelentést még e hé­
ten felküldi az országos felügyelőséghez.

A nyomdakezelós uj szabályrende­
lete. A városi-nyomda kezelésére nézve 
a város már negyedéve szabályzatot készí­
tett, mely a három évi próba után, a fel­
ügyelő-bizottság némely módosítása mellett, 
kitünően bevált. A nyomda felügyelő-bizott­
sága ezek folytán elhatározta most, hogy 
az uj szabályrendelet tervezetét ötven pél­
dányban kinyomatja s legközelebb beter­
jeszti tárgyalás végett a tanácshoz.

A hortobágyi fü. A hortobágyi fűről, 
az annyira fölmagasztalt legolőanyagrol 
szomorú hir érkezett be tegnap. Farkas Berti 
mátai biztos jelentette a polgármesternek, 
hogy a fü a múlt hót két napján dühöngő t 
szeles, hideg idő miatt valósággal leiagy ott 
a ma olyan állapotban van, hogy a jószágok­
nak alig van mit enniök.

április 25.
(Saját tudósítónktól.) Lelkes és 

nagyarányú ünnepségekre készül a 
főiskola ifjúsága. Nagy idők nagy 
eszméitől áthatva, ihletett lélekkel 
áldoznak a dicsőséges múltnak.

Vasárnap folyó hó 28-án dél­
előtt leplezik le a vármegye, város 
előkelőségei és a képviselőház számos 
tagjának jelenlétében az oratórium! 
emléktáblát.

Délután 5 órakor az „Arany 
Bika" dísztermében fényes műsora 
díszközgyűlést tart a M. I. T., 
melyen dr. Nagy György^ a lelkes, 
lángszavu ifjú képviselő, az orsz. 
Kossuth szövetség elnöke tart ün­
nepi beszédet. A kiváló költő, Sza­
bolcsiba Mihály alkalmi költeményt 
olvas fel.

Az ünnepélynek nagy vonzó­
ereje lesz Zilahyné S. Vilma úr­
asszony ének száma, aki az ő ismert 
ragyogó művészetével fogja gyö­
nyörködtetni a. közönséget. A Ma­
gyar! testvérek kedveit, kitűnő 
zenekara nyitányt játszik. Azonkívül 
szavalat és a „Főiskolai Énekkar“ 
éneke fogja gazdagítani az amúgy 
is fényes inüsort. Az ünnepségekre 
számos országgyűlési képviselő fog 
lejönni. ,

Debrecen városának hazafasa- 
gáról ismert közönsége bizonyára 
emelni fogja az ünnepély fényét, 
annyival is inkább, mert az ünne­
pély tiszta jövedelmének fele a 
Petőfi-ház javára megy. Jegyek előre 
válthatók Csáthy Ferenc urnái. — 
Páholy 8 kor. I. hely 2 kor. II. hely 
1 kor. Állóhely 50 fillér.

5. Vizdijszabályzat
Kár°'o ^Csatornázási szabályrendelet tervezet.
(Varga Károly). ... , , ,

7. A város általános szabályozásának
tervezete, (Dr. Tóby Elek).

8 Építkezési szabályrendelet tervezet,
(Dr. Tóby Elek).

9. A Debrecen—Hajdusámson helyi ér­
dekű vasut-társaság kérelme, ezen vasút vo­
nal tovább kiépítéséhez hozzájárulás meg­
szavazása iránt. (Veosey Imre).

Itt jegyezzük meg, hogy a közgyűlés, 
melyen a főispán fog elnökölni, holnap dél­
után 3 órakor kezdődik.

Kossuth-szobor Debrecenben.
A közös bizottság megalakítása.

Az alapokat egyesítették.
— április 25.

(Saját tudósitónktól.) A Kossuth 
szobor-bizottság tegnap délután 6 
órakor, Komlóssy Arthur elnöklete 
mellett nagy érdeklődés mellett meg­
tartott ülésén elhatározta, hogy az 
eddig gyűjtött 32 ezer koronát vá­
rosi kezelésbe adja, a város által 
megszavazott összeget egyesíti s 
hogy a közgyűlés által kiküldendo 
közös nagybizottságba tizenkét tagot 
küld ki.

szól:
Az ülésről alábbi részletes tudósításunk

A város rendkívüli közgyűlése.
A kitűzött tárgysorozat-

— április 25.
Jeleztük tegnap azon ügyeket, melye­

ket a 26-iki rendkívüli közgyűlés előrelátha­
tóan tárgyalni fog. A polgármester tegnap 
adta ki a hiteles tárgysorozatot, melyen az 
általunk említett ügyeken kívül az építke­
zési s a városszabályozási tervezet is.szere­
pel. E két tárgygyal együtt a közgyűlés elé 
akkora munkaanyag kerül, amelyet egy nap 
alatt aligha lesz képes letárgyalni.

Itt adjuk különben szószerint a végle­
gesen megállapított tárgysorozatot:
8 1 Névszerinti szavazás a Könyok-utcai
7. ós 9. számú telkek elidegenítése felett. 
(Első Ízben). (Vecsey Imre).

2 Névszerinti szavazás özv. Berger Je- 
nőnó tulajdonát tevő a Széchenyi-utca ve­
gén a külső vásártéren, a honvéd lovaslak- 
tanva mellett fekvő telkeinek megvétele 
felett. (Első ízben). (Vecsey Imre).

3 A városi villamos müvek kiépítése és 
felszerelésére a Ganz és 'Társa
céggel kötendő szerződős. (Dr. Tóby Elek).

86 4, Vízvezetéki szabályrendelet tervezet.
(Varga Károly)

Jelen voltak az ülésen Komlóssy Arthur 
elnöklete mellett dr. Bakonyi Samu ország­
gyűlési képviselő, Kardos Albert, Jeney 
Miklós, Király Gyula, Kovács József pol­
gármester, dr. Mago SS György, dr. Tüdős 
János, Szilágyi Imre, Bészler Károly, Csáthy 
Ferenc, dr. Boldisár Kálmán, Tóth Béla 
bizottsági pénztárnok, Márton Imre, Mende- 
lovits Lajos, Jánosi Zoltán, Varga Károly 
tb. tanácsnok, Papp László, Gyürky Sándor, 
dr. Kőrössy Kálmán.

Jeney Miklós, a társadalmi szobor- 
bizottság jegyzője mutatta be az április 
13-án tartott ülés jegyzőkönyvét, melynek 
tartalmát a közönség már ismeri. Majd 
ugyanő felolvasta a Komlóssy Arthur elnök­
lete mellett 1894 óta máig működő bizottság 
jelentését, melynek anyagi része szerint a 
társadalmi gyűjtés eddig 32,698 korona 76 
fillért hozott 1907 január elsejéig a szobor 
céljára. „ _ ,,

A jelentés felolvasása után Komlóssy 
Arthur elnök ismertette röviden a városi 
közgyűlésnek azon régebbi határozatát, mely- 
lyel százezer koronát szavazott meg a szo­
borra. Ez összegből ma 52,000 korona áll 
már rendelkezésre. Majd ismertette az egye­
sült nagybizottság megalakulásának törté­
netét.

A társadalmi utón gyűjtött összeg 
mikénti felhasználása, illetőleg kezelése 
dolgában indult meg ezután a tárgyalás. 
Az első kérdés az, hoyy feloszoljon-e a tár­
sadalmi bizottság, illetőleg egyesüljön-e a 
város kiküldötteivel közös bizottsággá, a 
másik, hogy miképpen kezeltessék az össze­
gyűlt pénz?

Boldisár Kálmán dr. indítványozza, 
hogy a 32,000 koronát adják át a városi 
tanács kezelésébe s küldjön ki a bizottság 
nehány tagot azon célból, hogy ezek majd 
a ! örvény hatósági bizottsági közgyűlés által 
alakítandó nagybizottságban is tagságot 
nyerjenek.

Dr. Tüdős János azon pótlást ajánlja, 
hogy mivel a város 100,000 koronás ado­
mánnyal egy monumentális emlékmű létesí­
tését tette lehetővé s miután a társadalom

Aki vászonszükségletét olcsón akarja beszerezni, keresse fel a szolid elveiről nevezetes

KLEIN és GELBMANN céget
Piacz-utcza 24., (Kietemplnmmal szemben).

Nagy választék női fehórnemüekben.
Ml
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teljes lelkesedéssel óhajt részesedni e nemes 
cél véghezvitelében, ezen indokolás alapján 
óhajtja a társadalmi bizottság a végleges 
szoborbizottság megalakítását s abban való 
részvételét.

Boldisár Kálmán hozzájárul ez indít­
ványhoz, mely tulajdonképpen pusztán előz­
ménye az ő javaslatának. A bizottság aztán 
egyhangúlag elfogadta ez indítványt, elha­
tározta tehát, hogy a gyűjtött összeget s az 
ezután beórkekező adományokat beszolgál­
tatja a tanácsnak.

Bakonyi Samu dr. hozzájárul a javas­
lathoz, annál inkább, mert látja, hogy a rég 
kitűzött nagy cél a megvalósításhoz közele­
dik. Azon reménységnek óhajtana kifejezést 
adni, hogy a szobor létesítésének ügye most 
már nagy lépésekkel fog előre haladni s 
hogy a város, mely most a nagy ügynek 
pátrónusa lett, igyekezni fog a cél mielőbbi 
megvalósításán.

Ezután elhatározták, hogy a közös nagy 
bizottságba a következő tizenhét tagokat 
küldik ki: Komlóssy Arthur, dr. Bakonyi 
Samu, Tóth Béla, dr. Tüdős János, Jánosi 
Zoltán, dr. Boldizsár Kálmán, Jeney Miklós, 
Csáthy Ferenc, Mondelovics Zoltán, dr. Kar­
dos Albert, Papp László, Márton Imre, 
Gyürky Sándor, Than Gyula, Szilágyi Imre 
és Kőrösei Kálmán.

Komlóssy elnök kijelentette végül, hogy 
dr. Varga Lajos törvényhatósági bizottsági 
tag 73 korona OS fillér összeget, mint gyűj­
tésének eredményét, legújabban beszolgálta­
tott a bizottsághoz, Ez összeget a bizottság 
szintén a városi tanács kezelésébe adta át. 
A bizottság összes jegyzőkönyveit, gyűjtő- 
iveit, mindennemű irományait átadja a pénz­
összeggel egyidejűleg a városhoz.. Maga a 
bizottság, mely társadalmilag oly buzgó 
munkásságot fejtett ki, ezzel feloszlott.

Kardos Albert dr. indítványára, végül 
Komlóssy Arthur elnöknek, Bakonyi Samu 
dr. főjegyzőnek és Tóth Béla pónztárnoknak 
meleg köszönetét szavazott lelkes fárado­
zásukért.

A ülés ezzel hét óra után pár perccel 
véget ért.

A csendőrkerületi parancsnokság
tisztikara.

A Debrecenbe helyezett csendőr- 
tisztek névsora

A parancsnokság területi hatásköre
— április 25.

(Saját tudósítónktól.) Mához egy 
hétre kezdi meg működ lsét a deb­
receni VIII. számú csendőrkerületi 
parancsnokság, melynek felállítását 
még a Széli-kormány idején hatá­
rozta el az országgyűlés. A pa­
rancsnokság révén Debrecen nem 
kicsinylendő újabb súlyt nyert, mert 
oly terület csendőrhatóságainak vá­
lik gócpontjává, amely terület Ugo- 
osától le Aradmegye déli részéig 
terjed.

A debreceni csendőrkerületi pa­
rancsnokság hatásköre, a legutóbb 
módosított s most már végleges 
megállapítás szerint Hajdú-, Bihar-, 
Szabolcs-, Szatmár-, Ugocsa-, Csa- 
nád- és Aradmegyókre, tehát ösz- 
szesen hót vármegye területére ter­
jed ki. Legészakibb szakaszai a 
debreceni ős nyíregyházai, leg­
délibbek az aradi ős orosházai sza­
kaszok lesznek. A parancsnoksághoz 
beosztott legénység e hót végén s a 
jövő hét elején vonul be Debie- 
cenbe, hol úgy a legénységet, mint 
a parancsnokság hivatalait teljesen 
átalakított helyiségek várják.

A honvédség rendeleti közlönye 
tegnap jelenti azon tiszti kinevezé­

seket s áthelyezéseket, amelyekkel 
az uj kerületi parancsnokság tiszti­
karát szervezték. E részint királyi, 
részint miniszteri személyi intézke­
dések a következők:

A király — mint ezt már hetek­
kel ezelőtt jelentettük — a debrej 
ceni csendőrkerület parancsnokává 
zolcsvai Nagy Gábor ezredest, a 
VII. számú csendőrkerület eddigi 
parancsnokát, parancsnok. helyette­
sévé somlyói Szilágyi Ödön őr­
nagyot, a VII. számú csendőrkerü­
let eddigi másodtörzstisztjét ne­
vezte ki.

A honvédelmi miniszter, a bel­
ügyminiszterrel eg,yetértőlag Jakab 
Sándor III. számú csendőrkerületbeli 
századost, debreceni szárnyparancs­
nokot a debreceni csendőrkerülethez 
pótszárnyparancsokká nevezte ki. 
Ugyancsak a miniszter megbízta 
Bencze Bálint VI. kerületbeli szá­
zadost, eddigi pécsi szárnyparancs­
nokot a debreceni parancsnokságál 
a másodtörzstiszti teendők ideigle­
nes végzésével, Löcherer Andor 
VII. kerületi hadapród tiszthelyet­
test a debreceni kerülethez való át­
helyezés mellett a nagyszalontai, 
Todoreszk Lajos VI. kerületbeli 
tiszthelyettest a debreceni kerület­
hez való áthelyezés melleti az oros­
házai, szakasz ideiglenes vezetésével.

Áthelyezte a miniszter a deb­
receni kerülethez Kricsfalusy Ferenc
III. kerületbeli főhadnagyot nyír­
egyházi szakasz parancsnokká, Rozs- 
nyay Béla VI. kerületbeli főhad­
nagyot, eddigi zalaegerszegi szakasz­
parancsnokot a kerület törzséhez 
Debrecenbe, szentiéle ki Hajdó Márton 
V. kerületbeli hadnagyot, eddigi 
orosházi szakaszparancsnokot kerü­
letünknek aradi szakaszához, Be- 
rényi Ferenc IV. kerületi hadnagyot 
kerületünk szatmári szakaszához 
parancsnokká s végül Lázár Sándor
IV. kerületbeli számvivő századost, 
számvivőségi vezetőt ugyanezen mi­
nőségben a kerület törzséhez Deb­
recenbe.

Az állomásaikon meghagyott 
tiszteken kívül ime ezek a debre­
ceni uj csendőrkerület uj tisztjei.

Színház.
Műsor.

Csütörtök: „Milliárdos kisasszony“
Operette. Püspöki Rózsi felléptével. (A).

Péntek: „Utazás a föld körül 80 nap 
alatt“ látványosság. (B).

Szombat: „Utazás a föld körül 80 nap 
alatt“ látványosság (C).

Vasárnap: d. u. „Madarász“ oporotto.
Vasárnap: esto „Utazás a föld körül 

80 nap alatt" látványosság.

* A Gttl baba került színre tegnap 
esto. Zilahyné nagy sikerrel játszotta a 
diákot, Zsigmondy Anna nagyon tetszőit, 
mint Leilla. Második felvonásbeli énekszá­
mát igen csinosan adta ölő. Pompás, eredeti 
alakítás volt Ligeti Lajos háremőre s igen 
ügyes volt László Aranka, aki az e fajta 
szerepekben határozottan elsőrangú.

* Püspöki Rózsi fellépte. „A mil­
liárdos kisasszony" mai előadása keretében 
lép fel Püspöki Rózsi, Nusa szerepében 
Föllépése iránt nagy az érdeklődő*. Az Ope­
rette többi szereplői maradnak a régiek.

* A színházi-bizottság ülése, A vá­
ros szinházi-bizottsága ma délután 3 órakor 
Kovács József polgármester elnöklete mel­
lett ülést tart, melyen Zilahy Gyula szín­
igazgatónak a tagok szerződéséről szóló 
jelentését s a színház folyó ügyeit tár­
gyalja.

A Hortobágy hasznosítási ügye,
Kisbizottságot küldtek ki.

A hasznosítási bizottság ülése.
— április 25.

(Saját tudósítónktól.) A Hortobágy 
hasznosítási kérdésének tanulmá­
nyozására kiküldött bizottság tegnap 
délután 4 órakor ülést tartott, melyen 
a nagy fontosságú kérdést alaposan 
megvitatván, elhatározta, hogy a 
kérdés teljes és alapos tanulmányo­
zása céljából albizottságot küld ki, 
mely annakidején kidolgozandó je­
lentésben ad felvilágosítást a kérdés 
minden részletéről.

Az ülésről szóló részletes tu­
dósításunk itt következik:

Jelenvoltak az ülésen: Kovács József 
polgármester elnöklete mellett Veosey Imre 
főjegyző, Aczól Géza főmérnök, Dóczy Emil 
dr. alúgyész, Márton Imre, Juhász Ignác, 
Polgáry Bálint, Király Gyula tanácsnok, 
Kertész István, Szentesi János, Kertész Já­
nos, Varga Károly tb- tanácsnok, Váozy 
János, Dr. Tüdős János.

Kovács József polgármester megnyitván 
az ülést, bejelenti, hogy három bizottsági-tag 
kimentette elmaradását s hogy meghívta 
a tárgyalásra a kulturmérnökséget.

Király Gyula tanácsnok azzal kezdi, 
hogy a hasznosítás kérdése körül már egész 
irodalom fejlődött ki. Három konkrét javas­
lattal áll szemben a bizottság. Az bizonyos, 
hogy a gazdáknak előterjesztett javaslata 
a kulturmérnökség véleményével minden­
képen egyezik.

Juhász Ignác úgy véli, hogy ezen 
az ülésen nem lehet érdemben tárgyalni. 
Csatlakozik Márton Imrének azon javaslatá­
hoz, hogy az újabb terveket adják ki egy 
szükebbkörü bizottságnak, teljes és alapos 
tanulmányozás céljából. Lz a bizottság, mint 
Márton Imre helyesen fejtette ki, részleteiben 
is letárgyalja a kérdést s terjedelmes jelen­
tést nyújt be a nagybizottsághoz.

Király Gyula nem helyesli ez indít­
ványt.

Szentesi János szerint a gazdákat min­
dig leszavazták e kérdésben. Csatlakozik 
a Juhász indítványához, csak azt kéri, hogy 
e szükebbkörü bizottságban ugyanannyi tag 
legyen a gazdák, mint a nem gazdák 
körébőj.

Kovács József polgármester arra figyel­
mezteti a bizottságot, hogy a bizottságnak 
a közgyűlés határozata szerint egyenlő arány­
ban kell megalakítania kisbizottságát a gaz­
dák s nem gazdák köréből. Nem zárkózik el 
a kisbizottság kiküldetése elől, de a kérdést 
annál inkább komolyan tárgyalandónak 
tartja, mert eldöntésétől a város erkölcsi 
s anyagi érdeke függ.

Aczól Géza szerint a tanácsot nem 
lehet a kisbizottságból kihagyni. Majdnem 
ugyané véleményen van Juhász Ignác is, 
ki szerint a kisbizottság úgy lesz helyesen 
megalakítva, ha a gazdaközönsóg s a törvény­
hatóság részéről ugyanannyi tag fog szore- 
polni benne. A tanács részvétele felesleges, 
mert az ügy úgyis a tanácson keresztül 
megy a közgyűlés elé.

Kovács József polgármester tiltakozik 
az ellen, hogy gazdák és nem gazdák között 
különbséget tegyenek. Aczél Géza újból azt 
hangsúlyozza, hogy a tanácsnak képviselve 
kell lennie a bizottságban.

Szentesi János örömét fejezi ki azon, 
h°8y a békés elintézésre kilátás van.

Márton Imre kialakultnak látja azon
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véleményt, hogy egy kisbizottság minden­
esetre kiküldendö. O sem helyesli a gazdák 
közti megkülönböztetést. Úgy lesz helyes 
ha egyenlő számmal lesznek bent a gazdák 
B más közgyűlési tagok.

Juhász Ignác szerint itt a város s a 
gazdák szemben állanak egymással. B két 
fél érdekeit össze kell egyeztetni. Kertész 
István szerint a városban az az általános 
óhajtás, hogy a Hortobágy közlegelő marad­
jon. Juhász Ignác még arra atal, hogy a 
kisbizottságnak nem szabad most konkrét 
utasítást adni. — A polgármester szerint ez 
viszont nem lehetséges. Annyit legalább is 
ki kell mondani, hogy a kisbizottság az 
állattenyésztés érdekeit gondosabban köteles 
tanulmányozni.

A bizottság ezután számos felszólalás 
után a kisbizottság elnökévé Kovács József 
polgármestert, előadójává Varga Károly ta­
nácsnokot, tagokul Márton Imrét, Király 
Gyulát, Juhász Ignácot Aczél Gézát és Tü­
dős Jánost, a gazdák részéről Szentesi Já­
nost, Polgári Bálintot, Kertész Jánost, Pol­
gári Józsefet és Rickl Antalt választották meg.

Az ülés ezzel 6 óra előtt véget ért.

Lawn-Tennis CZIPŐK

Michelstädter Utóda
Mandel^Lípótnálj s

nagy vá­
lasztókban

Jiirek.
A „Debreozen“ szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany János-utoa 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Szocialisták 
tüntető felvonulása.

Az asztalossztrájk és a rendőrség,
— április 24.

(Saját tudósítónktól.) Az asztalossztrájk 
kudarcából kifolyólag tegnap tüntető fel­
vonulást rendeztek a debreceni munkásoknak 
szociáldemokrata-párti tagjai.

A felvonulással tüntetni akartak a mun­
kások a rendőrhatóság ellen, melynek veze­
tője, Végh Gyula főkapitány feloszlatta a 
sztrajktanyát.

Este 8 óra fele több száz szociálista 
csoportosult a Piac-utcán s lassan, nem rend­
szeres, zárt sorokban, csak úgy sétálva 
a kietemplom előtt rázenditettók a Marsail- 
lesre. Egyébként erősen abcugoltak is.

A tüntetőket nagy közönség nézte vé­
gig. A rendőrségnek jelentés tétetett az eset­
ül. A központról a rendőrtartalók 12 embere 
vonult vonult ki egy biztos vezetése alatt, 
akik is felszóllitották a munkásokat távozásra.

Vágó Béla szociálista párttitkár a Riesz 
cukrászda előtti lócáról beszédet intézett a 
a munkásokhoz, kérve azokat, hogy no csi­
náljanak zavarokat s oszoljanak szót. Ami 
me8 is történt s a tömeg szépen szétoszlott.

Itt jegyezzük meg, hogy hír szerint az 
asztalos mesterek még egyszer megkísérlik 
a békés kiegyezést s legközelebb gyűlést fog­
nak tartani.

Tx ®}aeve*ó». A honvédelmi minisz- 
, Vince debreceni 3-ik honvódgya-
togezredbeli fegyvermestert fófegyvermesterró 
nevezte ki.

— Bakonyi Samu Debrecen­
ben. Bakonyi Samu dr., a II. kerü- 
let népszerű orsz. képviselője ismét 
Debrecenben időzik. Bakonyi teg­
nap részvett a függetlenségi párt 
értekezletén s a Kossuth-szoborbi- 
zottság ülésén.

— Jablonovazky kiküldöttje a Hor­
tobágyon. Jablonoszky József, a m. kir. ro- 
vartani állomás igazgatója leküldötte a múlt 
pöten Bakó József adjunktust, hogy a Hor­
tobágyon a sáska által veszélyeztetett része­
ket vizsgálja meg. Bakó három napon át 
folytatta megfigyeléseit, melyeknek aránylag 
kedvező eredményéről tegnap Kovács József 
polgármesternek is jelentést tett. A kikül­
dött adjunktus tegnap utazott vissza a fő­
városba.

— A városi főügyész nevenapja.
Magosa Györgynek, a város népszerű fő­
ügyészének tegnap volt a nevenapja. A ta­
nács tagjai ez alkalomból kivétel nókül meg­
jelentek a főügyésznél, kit különben a kö­
zönség minden rétegéből elhalmoztak név­
napi üdvözlésekkel.

— Debreceni gazdák bankja.
Megírtuk nemrégen, hogy a debre­
ceni gazdaközönség szine-java 600000 
korona alaptőkével takarékpénztárt 
óhajt létesíteni. Mint most értesü- 
lünk, a részvények nagy része már 

I nevezve van s az uj bank „Deb- 
j receni Gazdák Takarékpénztara“ 
címen már augusztus elsején meg­
kezdi működését. A bank alapítói 

1 a következők: Ifj. Kertész János,
I Harangi Sándor, Bányay Péter, Ker- 
I tesz Imre, Győrfi István, Kertész 

László, Varga Imre, Kertész István, 
Draveczky Sándor, Radákovics Géza, 
Király Gyula, Kertész Mihály, Győrfi 
István, Dr. Kovács József, Dr. Varga 
Emil tb. főorvos, Parti Ferenc ke­
reskedő, Nagy Gyula városi tiszt­
viselő, Kiss Lajos, Nagy Sándor. — 
A részvények jegyzésének befejezése 
után, mely, a jövő Kéten fog meg­
történni, már május elsején meg is 
alakul a részvénytársaság. A gaz­
dák takarékpénztára a banküzlet 
valamennyi ágával foglalkozni fog.

— Kauffmann Pali hangversenye.
Kauffmann Pali, a debreceni születésű tiz 
éves hegedüvirtuóz szombaton és vasárnap 
hangversenyt tart a Bika szálloda díszter­
mében. A hangverseny műsora elsőrangú 
klasszikusok müveiből lesz összeállítva.

— Ülés az ipartestflletnél. A szoba­
festő és mázoló mesterek csütörtökön e hó 
25-én délután az ipartestülot termében fog­
nak ülésezni. Ez ülésen a folyó ügyek a 
nyernek elintézést.

— A kistemplom lebontása.
Tikos Imre városi mérnök, Széli 
Géza ácsmester és Bardócz András 
rendőrbiztos megvizsgálták az ala- 

osan megrongált Kistemplomot s 
onstatálták, hogy a templomban 

való tartózkodás ma életveszélyes. 
A református (egyháznál ez alka­
lomból újra felmerült az a régi terv, 
hogy lebontsák a Kistemplomot s 
helyébe uj, nagyszabású es díszes 
uj templomot emeltessen. — Az uj 
templomot régebben a Széchenyi- 
utcai papiak helyére tervezték. A 
kérdéssel a ref. egyháztanács leg-

, — Személyi hir. Vavratik Ákos dr.
Kolozsvári tudományegyetemi tanár tegnap
Debrecenben időzött.

közelebb foglalkozni fog.
— öngyilkosság. A debreceni királyi 

ügyészséghez érkezett szűkszavú távirat sze-

I

rint özv. Kovács Gáborné ma Hajdúnánáson 
felakasztotta magát. Az ügyészség a kért 
temetési engedélyt ugyancsak sürgönyileg 
engedélyezte.

— A konyári-fiirdő aj vendéglőse.
A konyári-fürdő vendéglőjének bérletét Ár- 
vay Árpád volt debreceni főpineór kapta 
meg, aki mindenképen azon lesz, hogy 
a fürdő továbbra is kedvelt szórakozási 
helye maradjon a közellakó közönségnek.

—Nyaralók a kisvasúti menet­
rend ellen. A helyi vasút uj nyári 
menetrendje ellen nemcsak a város­
lakó, de főleg a Nagyerdőn nyaraló 
közönségnek vannak kifogásai. A 
vasúttársaság a reggeli vonatok dol­
gában még szükebbkeblüen járt el 
az idén, mint a múlt években. Most 
pedig az a helyzet áll elő, hogy az 
indulásra fél 7-tői háromnegyed 8-ig 
egyetlen közbeeső vonat áll e célra a 
közönség rendelkezésére és pedig úgy, 
hogy előbbitől számítva csak 40 perc, 
utóbbitól számítva 33 percnyi időköz­
ben közlekedik a kisvasút csak. Hát 
ez arbszurdum! A legforgalmasabb 
ez az idő, amikor a nyaraló helyek­
ről a gyermekeknek kisvasuton kell 
bejárni az iskolába. Reggel el van 
zárva teljesen 52 percnyi ideig a vá­
rosi lakosság a nagyerdőtől, miután 
reggel 6 órától 7-ig egyáltalán nincs 
közlekedés. Már pedig hivatalnok ekkor 
szívhatna egy kis jólevegőt, ekkor 
vehetne fürdőt. — Mint értesülünk 
az erdőn nyaralók beadványban 
fogják kérni a tanácsot, hogy intéz­
kedjék a kisvasút igazgatóságánál e 
lehetetlen és méltánytalan helyzet 
megszüntetése tárgyában.

— Bltttnt kis leány. Bartha Eszter, 
13 éves leány tegnap délután eltávozott 
szüleinek a Homokkert II. járás 220. szám 
alatti lakásáról. Édes anyja kérésére a rend­
őrség elrendelte körözését.

— Nyugalomba vonult rendőr. A
debreceni rendőrlegónység egyik legrégibb 
tagja, Balogh Zsigmond 96. számú rendőr 
volt. Balogh, aki rendesen a főkapitányság 
épülete előtt teljesítette szolgálatát, meg­
bízható, kipróbált ember volt. Az utóbbi 
időben sokat betegeskedett az öreg rendőr s 
igy nem bírt nehéz kötelességének eleget 
tenni. 0 maga kérte a jól megérdemelt 
nyugdiját.

— Ha olcsón akar vásárolni férfi 
kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében 
látogassa meg a Nyakkendő király úri divat 
üzletét. Cégvezető Rózsa Lajos.
, , — Ügyes varró leányok és tanuló 
leányok fölvétetnek Szóohenyi-utca 49. sz. a. 
varrodában.

— A „Tarka siinpad“ előadásai a 
Bikában 1907 május hó 16 án kezdődnek ős 
szeptember 2-ig tartanak. Ez időtartamra 
20 darab bérletet boosájtok ki. A bérlet 
jegyek mindennapi belépésre és az elsőrendű 
helyre szólanak. Egy bérletjegy, amely 150 
korona értéknek felel meg, 75 koronáért 
váltható Schwartz D. pipa-üzletében. Tisz­
telettel Sarkadi Vilmos igazgató.

x Legszebb sétabot újdonsá­
gok Mentze Henrik áruházában 
Kossuth-utca 4. szám alatt.

x 2 éves, gyökeres (porbujtás) bor és 
esem ego szőlővesszök kaphatók Csanak Jó­
zsefnél.

x Könyvkötésiét! és dissmunkák,
u. m. könyvkőtósek, plüss, bőr, papír és más 
keretek, disz dobozok fényképészek részére, 
oartonok, passepartouk és tableauxk, leg- 
jutányosabban ős finom, ízléses kivitelben* 
Antalffy Ferenc könyvkötészetében készülnek 
Piac-utca 31., a Városházzal szemben.
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x Férfiaknak, nélkülözhetetlen 
a „Janus“ öngyújtó készülék da­
rabja 2 korona. Mentze áru­
házában Kossuih-u. 4. szám.

P f ^ fen«
évtizedek óta elismert páratlan hashajtószer 4

Távirat és telefon.
Interpellációk a Háaban.

Budapest, április 24. A képviselőház 
mai ülésének végén Búza Barna az osztály- 
sorsjegyek elárusitásánál gyakorlatban levő 
visszaélések miatt interpellált. Wekerlo Sán­
dor, mint pénzügyminiszter kijelenti, hogy a 
visszaéléseket meg fogja torolni. A Ház 
Wekerle válaszát tudomásul vette. Végül 
Nagy György terjesztette elő interpellációját 
azért, mert a budapesti egyetemen a román 
irodalomtörténet kizárólag román nyelven 
adják elő. A Ház az interpellációt kiadta a 
kultuszminiszternek, amire az ülés fél négy 
órakor véget ért.

Alkotmány biztosítékaink.
Budapest, április 24. Illetékes 

helyről vett értesülés szerint a köz- 
igazgatási bíróság hatáskörének ki­
terjesztéséről és a Kúriai bírásko­
dásról szóló törvényjavaslatok már 
készen vannak. Andrássy és Günt­
her miniszterek már a jövő hót 
folyamán a Ház elé terjesztik azokat. 
E törvényjavaslatokkal a kormány 
beváltja alkotmány biztosítéki ígé­
reteinek egy részét.

10-ik számú

Pj
F

Pártértekezletek.
Budapest, április 24. A függetlenségi­

ért ma esti értekezletén, melyen Kossuth 
Ferenc elnökölt, a vasutberuházási törvény­
javaslatot tárgyalták le és fogadják el. Az 
értekezleten Batthyány Tivadar gróf meg­
interpellálta Kossuth Ferencet Brankovich 
szerb pátriárka ügyében. Kossuth kijelenti, 
hogy a miniszterelnök az ügyet vélemény- 
adás végett áttette a kultuszminiszterhez s 
majd csak e vélemény beérkezése után fog 
dönteni. Az értekezlet ezután véget ért.

Az alkotmánypárt Széli Kálmán elnök­
lete alatt ugyancsak ma tartotta értekezletét, 
melyen a vasúti beruházási javaslaton kívül, 
a sáskairtásról szóló törvényjavaslatot is el­
fogadta.

Kitüntetések a koronázási évforduló 
alkalmából.

Budapest, április 24. A koronázási év­
forduló alkalmával Kossuth, Günther, Jekol- 
falussy, Zichy gróf és Josipovich minisztere­
ket, továbbá Justh Gyula házelnököt a ki­
rály v. b. t. rangra emeli. Ugyanez alkalom­
mal nagyobb kitüntetésben részesülnek Ra- 
kovszky és Návay alelnökök, Szterényi, 
Tóth és Popovics államtitkárok is.

Szanatóriumba zárt történetíró.
Budapest, április 24. Városszerte 

kínos feltűnést keltett az a való 
hir, hogy Schönhardt Gyula dr. 
neves akadémikust és történetírót 
családja szanatóriumba záratta. A 
sajnálkozást fokozza még az a kö­
rülmény is, hogy Schönhardtot a 
múzeumok és könyvtárak országos 
tanácsának főtitkárává szemelték ki. 
az eset úgy tudódott ki, hogy Schön- 
hard.t levélben kérte meg jóbarát­
ját Ábrányi Emilt, hogy a szana­
tóriumból szabadítsa ki.

Földrengés ée hamueső,

Bürü hamueső hullott alá.

Szerelmi dráma.
Budapest, április 24. Lichtmanovics Jó­

zsef füszerkereskedó segéd ma 6 revolver­
lövéssel súlyosan megsebesítette volt Ken 
vesét, Kontsál Juliánná 18 éves cseléd­
leányt. A merényletet a leány hűtlensége 
miatt követte el, a Mária-utea 
háza előtt.

Nyári Rudi és neje Budapesten.
Budapest, április 24. Nyári Rudi sop- 

róni cigányprímás ós neje, testotich 
grófné ma ideérkeztek. — A Rémi BzálV£a 
azon szobáját bérelték ki, melyben annak ide 
fén Rigó Jancsi lakott az 6 chirna. herceg­
nőjével - A szálloda előtt állandóan a ki­
váncsiak nagy tömege tolong.

Öngyilkosság a gyógyszertárban.
Budapest, április 24. Wellisch György 

droguistasegéd ma reggel a Török-féle gyógy­
szertárban öngyilkossági szándékból mor­
fiumot ivott. Azt mondotta, hogy azért akart 
öngyilkes lenni, mert szülei elhaltak és a 
bánatot nem bírta. Súlyos belső seruloseket 
szenvedett. A mentők a Rókus-korházba 
szállították.

Wölfling Llpót válópere.
Paris, április 24. Wölfling Lipót váló- 

pőre neje ellen folyamatban van. A békél­
tetési kísérleteket a törvény által előirt mó 
dón Genfben eszközölték. A békéltetésnek 
nem volt eredménye.

A pestis.
Madrid, április 24. Egy estilap jelen­

tése szerint a kartagenai főkapitány arról 
értesítette a hadügyminisztériumot táviratilag, 
hogy Kartagénában a pestis pusztít és hogy 
3000 beteg fekszik a kórházakban.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korongi• Meg­
rendelhető Arany János-utco, 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
2. ajtó.

IYILT-TÉE.

50 korom heti fizetés
vagy legmagasabb jutalék mellett minden 
helységben házalók és képviselők keres­
tetnek alumínium-tárgyak és felirat-táblák 
eladására. Jó mellékfoglalkozás is. Árjegyzék 
ós minták ingyen. Szakértelem nem szükséges.

Hrnby Antal, Müglitz, Morvaország.

„EDISON" VILLAMOS SZÍNHÁZ.
(Szuchán-féle)

Batthyány-utca I. sz. alatt.

I I

Törvényszék.
§ Uj törvényszéki aljegyző. Az

igazságügyminiszter Fülöp Károly debreceni 
kir. törvényszéki joggyakornokot ugyané 
törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

§ Tóth Béla sajtópere. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A nemrég elhunyt kiváló 
iró, Tóth Béla sajtópörét kellett volna tegnap 
tárgyalnia a bíróságnak. A pör Nákó Sándor 
gróf, fiumei kormányzó beigtatása körül fel­
merült incidensből keletkezett, amiből aztán 
sértő hírlapi vita fejlődött ki Tóth Béla és 
Zboray Aladár között. Tóth Béla egy sértő 
cikk miatt sajtópört indított Zboray ellen. 
Ennek eredményét azonban már nem érhette 
meg, mert az élők sorából clszólitotta őt 
a halál. így panaszos nem lévőn, Szepessy 
biró tanácsos ma Zboray ellen megszüntette 
az eljárást.

Kiadja: a „Debreozen“ Hírlapkiadó 
Vállalat Részvénytársaság.

Április hé 25-től április hó 30-ig
naponta délután 3 órától este 7 óráig 
egészen uj képek láthatók óránként

mindig változatos műsorral.
Műsor :

Jézus élete ós halála (17 képben szi-

Pierrott szerelme (látványosság).
Aladin és csodalámpája (mese).
Képek Afrikából.
II. Rákóczy ős bujdosó társai hamvai­

nak temetése. .
Kirándulás a Niagara vízeséshez.
Vendetta (olasz vérbosszú).
Vetélytársak.
Alpesi katasztrófa.
Reggeli mulatság.
Jégszállitás.
A cilinder.
Tengeri fürdőélet.
Lóidomitás.
Szegény tanító.
Felültetett rendőr.
A fiakkeres.
A délutáni előadások ép oly szépek ós 

ép oly tisztán láthatók, mint az estiek, 
amennyiben a terem teljesen elsötétíthető. 
Saját villamos világítás ós szellőztetés, cuk- 
rázda, váróterem, modern berendezés. Jegyek 
bármely előadásra ugyanazon nap délelőtt 
11—1-ig a pénztárnál előre is válthatók. 
Helyárak: karszékülós 80 fillér, elsőrendű 
60 fillér, másodrendű 40 fillér.

Szives látogatást kér:
Suohán Rezső.

(Köszvény / ellen ezernél több ki­
váló orvos és tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a hires

Király-balzsamot
ez egész világon ismert legjobb gyógyszert.
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 
65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérméntve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Mu Nagy hmm

gyógyszerész
Debreczen.
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Mlntagyfljteménnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk.

Tavaszi kosztüm-szövetek,
Bluz-kelmék, Delinek, Bluz-
selymek óriási választékban 

érkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utcza 5.

Mlntagyfljteménnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk.

m\

Donogán és Somossy
céghez Debreczen, Elstemplombazár 
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai! I
Zsolnai és brassói szövetek. 

Angol és Francia űivatkelmék. 
Blúz selymek. Napernyők, övék. 

Menyasszonyi kelengye. - Kész fehérnemű.
Iliit lálfli

Ha fáj a feje,
24

pasztil- 
át tar­

talmazó 
doboz 
1 kor. 
20 fill.

ne tétovázzék, hanem 
használjon azonnal

Beretvás-féle
-PASZTILLÁT,

mely 5 perc alatt mindenféle 
...................... y tójáét,még

Minden- 
gyógy- 
szertár­
ban és 
drogé­
riában 

kapható.
WJlUJ.ODiJOOUAU.v5vu

ha krónitus is, megszüntet. Felülmúl min­
den eddig ismert szert. Hatása bámula­
tos még a leghevesebb fejfájásnál is.
Firak
tár: Betete Tamás ize'ríiínil Kispest,.«fii»-.

Rákéozl-ntoa 22. 255
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelásntl.

I
Saját sajtolásu kókuszolajból nyelt szavatoltan tiszta, legkitülóbb minőségű

ö ar i _ 'nRemek választék
jó mosó zeflrekből (férfi Ingre és női 
r blúzra), kartonokból, batlstokbél. = 
Gyönyörű szövet, csipke-, tfll-ffiggö- 
nyök és storok. Ágy- és asztalterítők, 
szőnyegek. Cókusz lábtörlők. Divatos 
harisnyák és zsebkendők. Nyári pap­
lanok, fürdő köpenyegek, fflrdő lepedők 
és egyébb tavaszi és nyári czikkek. 
Férfi-, női- és gyermek kész fehér- 

nemflek. üss

Kelengyén. *

Kardos íászlónál, i
j Debreczen, Kossuth-utcza 9. sz. |

'*^w|
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Bejegyzett védjegy. 311

kékuszzslrt árusít az Első Magyar Kókuszdló-Olajgyár
„Béni“ gyártelep és mezőgazöasagi r.-t. Nyírbátor. §

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia, Nyíregyháza.■rww. 11

a
— Alkalmi eladást rendez —

„NYAKKENDŐ KIRÁLY"
férfi kalapok, nyakkendők, ingek és utazó 
bőröndökben. — Cégvezető: RÓZSA LAJOS. „
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4ÁPRÖ HIRDETÉSEKÉ

C
D(Jb: to szóig *0 fillér, minden további .szó 
4 (in., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik, oáss Apró hirdetések elóre fizetendők. =

Házmester
szám alatt.

felvétetik Hatvan-utoza 42.
384

Kiadó nyaraló a Sesta-kortben, a helyi- 
vasút megállójától 3 pereznyire, parkkal 
együtt. Értekezhetni Piac-utca 44. sz., ügyvédi 
irodában vagy telefonon 151. számnál. 364

Eladó házak. 1. Szóehenyi-utca 50. sz. 
ház 17,000 forintért; 2. Arany János-utcza 
69. sz. ház 13,000 forintért részletfizetésre is 
eladó.   368

Szépen bútorozott szobát keresek Piacz- 
uteán vagy annak közelében. Cim a kiadó- 
hivatalban. 362

Akinek kiadó lakása van, 
ag aki lakást keres, b

tegyen közzé egy kishirdetést a

„D E B R EC Z EN “-ben.

Jó karban levő kávépergelő, daráló, vas 
füszertáblák és cégtábla olcsón eladó Füvősz- 
kert-utca 14. sz. alatt. Telefon 374. 350

Állandóan vásárol
készpénzért vagy cserébe 
másokért egyes műveket, 
egész könyvtárakat, régi 
nyomtatványokat, kéz­
iratokat, régi bélyegeket 

és régiségeket

Harrhathy
antiquariuma

Füvészkert-utca 14.
Telefon 374.

egészségi szivarkahiively különlegességek 
olcso'n kaphatók.

lAtiDHAi;

HfU W

„VKRGÉ"

Pályázat lolkészlaképitésre.
A nagykállói ev. ref. egyháztanács 

pályázatot hirdet a f. évi május—augusztus 
havában felépítendő, 5 szoba s mellékhelyi­
ségekből álló és mintegy 25,000 koronába 
kerülő lelkószlak építésére.

A tervrajzok, költségvetések és feltételek 
Nánássy Andor, takarékpénztári igazgató, 
építtető gondnoknál a hivatalos órák alatt a 
Szabolcsmegyei takarékpénztár helyiségében 
tekinthetők meg; az 5% bánatpénzzel ellátott 
zártpályázati ajánlatok folyó évi május hó 
4-én, délelőtt 12 óráig a nagykállói lelkészi 
hivatalhoz nyújtandók be. Pályázatok felbon­
tási ideje május 5-őn, d. e. 11 óra; felbon­
tásnál pályázók is jelen lehetnek.

A vállalat odaítélésében egyháztanács 
f. évi május hó 5-én, délután 3 órakor dönt 
s az odaítélésben fentartja magának a jogot 
az ajánlati összegre való tekintet nélkül 
határozni.

Nagy káli ó, 1907 ápril hó 23-án.
385

Az ev. ref. egyháztanács.

ELADÓ KEK ÉK PÁK. „Styria“, alig 
használt, fólverseny, szabadonfutó. Czim a 
kiadóban.___  _______________

Villamos világítás,
villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javít 

a legkomplikáltabb munkákat. ise

FÖLDVÁRI L,
„Debreczeni Első 

Elektrotechnikai vál­
lalat." Kossuthutca 1.

Keresek három szobás, előszobás lakást 
hozzátartozókalval, lehetőleg a Nagytemplom 
körül, május 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

Lapelárusitók, fiuk, asszonyok, férfiak 
ujságárulásra felvétetnek n „DEBRECZEN“ 
kiadóhivatalában Arany János-utcza 2. szám.

Telefon
168

Ha köszvényben, reumában, ischiásban 
• oe szenved, — vegyen egy üveg eoe

Dr. FLESCH féle 557

KÖSZVÉNY- SZESZT,
mely csuszt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, 
hát- és derékfájást, kezek ős lábak gyen­
geségét, fájdalmakat és daganatokat biz­
tosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő 
alatt észlelhető. Kapható dr. Ele eh E. M. 
„Magyar korona“ gyógyszertárában, Győr, 
Baross-ut 24. sz. — Másfél deoziliteres üveg 
ára 2 kor. Huzamosabb használatra való 
„Családi“ üveg ára 5 kor., 3 kis vagy 2 
„Családi“ üveg rendelésnél már bérmentve 
—— rriür.ui utánvéttel küldjük, n—n.—---

X

teli lói Mujkágok.
Színes és mintázott kosztüm- és divat­
ig kelmékből gyönyörű választékot = 
tartunk. Angol és francia Blúzszövetek 
a legújabb kivitelekben. Divat bluz- 
selymek a legelőkelőbb forrásokból. 
Fekete és színes dlvatnapernyőkböl 
remek választék. Állandó nagy raktár 

Fekete gyászkelmékből

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon-, divat- és szönyegáruházában. 
= Mintákkal kívánatra készséggel = 

szolgálunk. tea

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére.

.......Foganatosít helyben és vidéken : r ■;

Állatvizsgálatokat, védő- 

ojtásokat, heréléseket, tu- 

■ berknlinozási eljárásokat, 

állatbiztosításokat, állat

I
állományok rendszeres 

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatiokat. I
Debrecen, Csapó-u. 30.

4044--Tk.1907.

Árverési hirdstmésyi kivonat.
A debreceni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó 
Emma és csatlakozott társa vógrehaj tatóknak 
Nagy András és neje Tóth Róza debreczeni 
lakosok, végrehajtást szenvedők elleni 50 
korona s illetve 70 korona tőkekövetelés és 
járuléka iránti végrehajtási ügyében a deb­
reczeni kir. törvényszék területén levő, Deb- 
reezen szab. kir. város belterületén fekvő, a 
debreczeni 3750. számú tikvben A+4. sor., 
5031/a—l/a. hrsz. alatt felvett varga-kerti 
szőlőföldre 3956 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1907. évi május hó 6. napján, délután 3 órakor 
a kir. törvényszék árverési termében (föld­
szint 13. sz.) megtartandó nyilvános árverésen 
— a megállapított kikiáltási áron alól is — 
eladatpi fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°/o-át vagyis 395 kor. 
60 fillért készpénzben vagy óvadókképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1907. évi március 
hó 22-ón.

Bolváry,
388 kir. tszóki birÓ.

Kitűnő minőségű 
= pörkölt =

mely ízre, aromára és 
zamatra felülmulhatlan, 
naponta friss pörkölés

kapható 24

félegyházi János
motorüzemü kávépörköldéjében

piacz- és JWiklós-utcza sarok.

1JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL JL

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb

■ épületek tervezését ■
és felépítését, művezetést, ópületbeca- 

lést stb. vállal,

Pavlovits Károly
at műépítész
Debreczen, Kossutk-utca 26. sz.

3
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Nyomatott Debreczen se. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


